

Доклад Главы Калининского района

Отчет

о деятельности Главы Калининского района и администрации Калининского района за 2022 год

Уважаемые депутаты Собрании депутатов, уважаемые присутствующие!

Сегодня, мы подводим итоги 2022 года, который внес значительные изменения в нашу жизнь.

Главная особенность этого периода — проведение специальной военной операции, о начале которой сообщил Президент России Владимир Владимирович Путин в обращении к нации 24 февраля. Нам с Вами пришлось жить и работать в новых условиях. Это выразалось в конкретных делах, в готовности помочь всем, кто в этом нуждается.

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить всех жителей Калининского района, оказавших поддержку новым территориям Российской Федерации, нашим мобилизованным, добровольцам и членам их семей.

Благодаря четкому и оперативному взаимодействию всех структур, задачи, поставленные перед администрацией района, были выполнены.

Одним из ключевых показателей, характеризующих состояние экономики Калининского района и результативность работы администрации является положительная динамика **доходов районного бюджета**.

В 2022 году **доходы** районного бюджета исполнены в сумме 1 миллиард 589 миллионов рублей - 107,5 % от прогнозных назначений, что на 172,3 млн. рублей больше объема доходов, полученных в 2021 году.

Налоговые и неналоговые доходы поступили в сумме 687 млн. рублей или 122% к плану, с превышением уровня предыдущего года на 130,4 млн. рублей.

Поступление налоговых доходов составило 523,6 млн. рублей - 117,6 % к плану, это на 79 млн. рублей больше, чем в 2021 году. Налоги на доходы физических лиц получены в сумме 470 млн. рублей, что составляет почти 120% к прогнозу налоговых органов с превышением уровня предыдущего года на 86,5 млн. рублей.

Неналоговые доходы поступили в сумме 163,5 млн. рублей - 139,4 % к плану.

Межбюджетные трансферты из бюджетов других уровней бюджетной системы получены в сумме 902 млн. рублей (98,5% к плану), что почти на 42 млн. рублей больше, чем в 2021 году.

Согласно результатам комплексной оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за 2021 год Калининский район занимает первое место в своей подгруппе (*Калининский, Конаковский, Бологовский, Бежецкий районы, Удомельский и Вышневолоцкий городские округа*). По итогам комплексной оценки из областного бюджета дополнительно поступила вторая доля второй части дотации на сбалансированность бюджета в сумме 13,7 млн. рублей.

Расходы районного бюджета исполнены в сумме 1 миллиард 583 миллиона 700 тысяч рублей (97,4% к бюджетным назначениям), что на 234,5 млн. рублей больше суммы расходов, произведенных в 2021 году. Из общей суммы расходов 1 миллиард 255 миллионов 900

тысяч рублей (*или 79,3%*) направлены на социально-культурную сферу.

В течение 2022 года бюджетам поселений оказана финансовая помощь в объеме 46,5 млн. рублей на софинансирование исполнения их отдельных полномочий, на повышение заработной платы работникам муниципальных учреждений культуры.

Хочу особо отметить, что все расходные обязательства исполнены без привлечения заемных средств и кредитных ресурсов. Муниципальный долг на 1 января 2023 года отсутствует.

На фоне введения санкций и работы в условиях ускоренного импортозамещения технологий и оборудования сохраняется положительная динамика **основных экономических показателей**.

Так, оборот крупных и средних предприятий составил 52 миллиарда рублей, что на 7% больше показателя 2021 года.

Возросло количество прибыльных организаций, удельный вес которых составил более 90%.

Дополнительному пополнению доходной части бюджета способствовала работа Межведомственной комиссии по укреплению налоговой и бюджетной дисциплины при администрации района.

По данным налоговой службы по итогам работы комиссии 22 организации пересмотрели уровень заработной платы в сторону увеличения, сумма дополнительно поступившего налога на доходы физических лиц, за счет увеличения заработной платы, составила 700 тысяч рублей. Погашена задолженность по НДФЛ в размере 1,7 млн. рублей, земельному налогу – 3,7 млн. рублей.

На социально-экономическую стабильность оказывает влияние множество факторов, в том числе и такой инструмент развития

производства, как инвестиции в основной капитал, общий объем которых в отчетном году составил около 3,8 млрд рублей.

По данным государственной статистики по состоянию на первое января на территории Калининского района зарегистрировано 2 879 субъектов малого и среднего предпринимательства, при этом, в 2022 году по данным Тверьстата 495 вновь созданных субъектов малого и среднего бизнеса.

С учетом миграционного прироста, по итогам проведенной Всероссийской переписи населения, численность проживающих в районе в 2022 году возросла до 57,7 тысяч человек и в ближайшей перспективе она будет продолжать расти, поскольку район на протяжении ряда лет входит в число лидеров по вводу жилья.

Общая площадь введенного в 2022 году в эксплуатацию жилья составила около 240 тысяч квадратных метров. По этому показателю район занимает 2-е место после города Твери.

Кроме нового строительства, на территории района, решаются вопросы **капитального ремонта объектов социальной направленности.**

Общая сумма средств по отрасли «Образование», направленная на ремонт и приобретение оборудования в 2022 году составила около 180 миллионов рублей, из них 45 миллионов направлены на капитальный ремонт здания Суховерковской школы и почти 100 миллионов - на капитальный ремонт Горютинской школы.

Также в 2022 году велась подготовка к проведению комплексного капитального ремонта Медновской школы. Была подготовлена проектно – сметная документация, проведены конкурентные процедуры и заключен муниципальный контракт на выполнение работ по капитальному ремонту здания общеобразовательного учреждения.

В рамках участия общеобразовательных учреждений Калининского района в Национальном проекте «Образование»:

- созданы «Точки роста» в 9 общеобразовательных учреждениях, в расчете на 2 033 места (*Тургиновская, Бурашевская, Васильевская, Верхневолжская, Никулинская, Квакишинская, Краснопресненская, Михайловская, Щербининская школы*);

- оснащены компьютерным оборудованием для внедрения цифровой образовательной среды 4 школы (*Медновская, Оршинская, Тургиновская, Эммаусская*).

В 2022 году в рамках реализации федеральной программы «Школьный автобус» получены 3 школьных автобуса (*Никулинская, Некрасовская, Квакишинская*).

Муниципальная система образования района включает образовательные организации, реализующие программы дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего и дополнительного образования.

На 1 сентября 2022 года число обучающихся составило более 8 тысяч человек, это на 270 человек больше, чем в 2021 году. В системе образования трудятся более 900 педагогов, из которых 472 человека прошли курсы повышения квалификации, принято на работу 10 молодых специалистов.

Государственная итоговая аттестация в 2022 году прошла в штатном режиме. Аттестаты о среднем общем образовании получили 118 выпускников (98%).

Аттестаты с отличием получили 6 выпускников (*Заволжская, Квакишинская, Медновская, Некрасовская, Тургиновская, Эммаусская*).

Аттестаты об основном общем образовании получили 489 девятиклассников (100%).

В Калининском районе функционируют 2 учреждения дополнительного образования – Дом детского творчества и Калининская детско-юношеская спортивная школа, в которых получают дополнительное образование 85% от общего количества детей в возрасте от 7 до 18 лет.

В Доме детского творчества занимаются 1 516 детей.

Спортивная школа является центром физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в районе. В 2022 году спортивную школу посещали 750 детей и подростков.

Воспитанники школы приняли участие более чем в 60 спортивных мероприятиях различного уровня.

В ушедшем году тренер-преподаватель спортшколы по дартс Жаворонков Дмитрий Вячеславович и его воспитанник Бондарев Иван вошли в состав сборной команды Российской Федерации по дартс – это большое достижение для спорта Калининского района!

Патриотическому воспитанию детей и подростков в Калининском районе отводится особое место в системе работы образовательных учреждений.

Большое значение в формировании патриотических чувств подростков, их активной гражданской позиции отдается развитию Юнармии. Движение «ЮНАРМИЯ» уже объединило более 500 детей из 20 школ Калининского района в возрасте от 8 до 17 лет (8-14 лет - 322 детей, 15-17 лет – 198 детей).

Православный образовательный проект «Георгиевский стягъ» (Георгиевское движение) объединяет школьников и молодежь

Калининского района вот уже 19-й год. Основной целью проекта является пропаганда здорового образа жизни, сохранение духовных и исторических ценностей, воспитание чувства патриотизма.

Реализацией поставленных целей занимаются учителя Калининского района.

В Георгиевском движении принимают участие более 110 учащихся Калининского района из 12 школ. (*Горютинская, Езвинская, Тургиновская, Тверская, Квакишинская, Колталовская, Славновская, Краснопресненская, Некрасовская, Верхневолжская, Заволжская, Рождественская школы*). Возрастной состав детей очень широк, от 5 до 11 класса.

Среди знаковых мероприятий района хочется отметить:

1. Научно-практическую конференцию «Сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне. Неизвестные герои Калининского фронта». Конференция проводится на территории района ежегодно и показывает высокий уровень заинтересованности жителей и гостей.

2. Автопробег «Дорогами военного лихолетья», посвященный 77-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. В мероприятии приняли участие более 500 человек из разных регионов (*автопробег прошел по маршруту одной из групп 21-ой танковой бригады, под руководством старшего лейтенанта Маковского Иосифа Исааковича*). Участники мероприятия преодолели путь протяженностью более 85 км.

3. 4 июля 2022 года прошло торжественное мероприятие, посвященное открытию Межрегиональной поисковой экспедиции «Память 375-й Уральской стрелковой дивизии».

На открытии экспедиции присутствовали глава Ирбитского муниципального образования Свердловской области Никифоров Алексей Валерьевич, председатель Совета ветеранов Клепиков Анатолий Иванович.

5 июля состоялось торжественное подписание Соглашения о взаимодействии и сотрудничестве между администрацией Калининского района и администрацией Ирбитского муниципального образования Свердловской области.

Целью соглашения является патриотическое воспитание молодежи, сохранение правды о Великой Отечественной Войне, установление и увековечение имен солдат и офицеров 375-й Уральской стрелковой дивизии, погибших на территории Красногорского сельского поселения и воздание им почестей.

4. В октябре 2022 года прошла церемония перезахоронения останков воинов 375-й стрелковой дивизии - Закрытие «Вахты Памяти» в Красногорском сельском поселении. На церемонию приехали более 30 родственников погибших воинов, чьи имена удалось идентифицировать по личным медальонам и именованным предметам. Хочу выразить огромную благодарность нашим предпринимателям за помощь, оказанную в организации и проведении данного мероприятия.

На территории Калининского района традиционно прошла благотворительная акция «Белый цветок», в поддержку 14-ти летней Лены Ворошковой. Усилиями администраций городских и сельских поселений, предприятиями Калининского района, учреждениями образования, культуры и просто неравнодушными жителями было собрано 170 тысяч рублей на приобретение новой инвалидной коляски.

В рамках популяризации культурного наследия, духовно-нравственного и эстетического воспитания были проведены районные конкурсы: «Во славу Отечества», «Лейся Песня», «Созвездие талантов», районное мероприятие «Каблуковская радуга». «Каблуковская радуга» - это литературные встречи, получившие в 2010 году статус международного праздника, который направлен на популяризацию современной поэзии, творчества авторов-исполнителей музыкально-поэтических произведений. Ежегодно на «Каблуковскую радугу» съезжаются более 250 самодеятельных и профессиональных поэтов России, ближнего и дальнего зарубежья.

В рамках развития **туристической деятельности** на территории нашего района в 2022 году был создан Совет по туризму при Главе района.

При поддержке администрации Калининского района индивидуальный предприниматель Ёлкина Любовь Валентиновна победила в региональном проекте «Развитие туристской индустрии в Тверской области» и установила 15 домов в целях создания кемпинга на реке Тьма Медновского сельского поселения.

Оказана помощь в проведении праздничного мероприятия, посвященного десятилетию Мануфактуры «Мир гуслей», и в организации «Фестиваля Оленя».

Состояние дорог было и остаётся важным показателем развития территории. В районе имеется разветвленная дорожная сеть общей протяжённостью 1850 км.

Для обеспечения жителей района дорожно-транспортной инфраструктурой выполнены работы по ремонту автомобильных дорог и инженерных сооружений на них:

-
- восстановлено покрытие дорог протяженностью 137,1 км;
 - отремонтировано 11 километров дорог:
 - *ремонт автомобильной дороги «Городище - Павловское»*
 - *ремонт автомобильной дороги «подъезд к д. Крупшево»*
 - *ремонт автомобильной дороги «Подъезд к детскому саду Аввакумово»*
 - *ремонт автомобильной дороги в д. Красново Никулинского сельского поселения*
 - *ремонт автомобильной дороги в д. Стрельниково Михайловского сельского поселения*
 - *ремонт автомобильной дороги в д. Напрудное Никулинского сельского поселения*
 - *ремонт автомобильной дороги местного значения «Лисицы – Сергеевка» (оленья ферма место 7) - Судимирка (оленья ферма «Судимирь»)*
 - *ремонт автомобильной дороги в д. Черногубово*
 - *ремонт автомобильной дороги в д. Чуприяновка Щербининского сельского поселения*
 - проведен ремонт дворовых территорий в поселке Заволжский д. 12-15, 18-25.

- произведено устройство уличного освещения в Верхневолжском сельском поселении (в Квакино, Рязаново и Пушкино).

Особое внимание уделяется обеспечению стабильной и надежной работы **коммунального комплекса**, снижению уровня износа объектов коммунальной инфраструктуры, обеспечению надежных параметров предоставления коммунальных услуг

потребителям и улучшению экологической обстановки в Калининском районе.

На территории района достаточно большое количество объектов ЖКХ физический износ которых составляет порядка 65% (48 объектов теплоснабжения, 20 очистных сооружений, 114 скважин, 334 контейнерных площадки и мест для сбора твердых коммунальных отходов).

Для поддержания коммунальной инфраструктуры в рабочем состоянии и её совершенствовании администрацией района была проведена следующая работа:

1. Выполнены проектно-изыскательские работы, получено положительное заключение ГАУ «Госэкспертиза Тверской области» по объекту: «Строительство блочно-модульной газовой котельной в п. Металлистов Михайловское сельское поселение». Подана заявка на участие в Адресной инвестиционной программе Тверской области на 2023 год. Выполнение строительно-монтажных работ и ввод котельной в эксплуатацию планируются в 2023 году.

2. Завершены работы по корректировке проектно-сметной документации по объекту: «Строительство очистных сооружений, включая инженерные сети до очистных сооружений в д. Рязаново Калининского района Тверской области». В декабре 2022 года проектная документация направлена на проведение государственной экспертизы. (Срок окончания экспертизы - 2023 год). После получения положительного заключения государственной экспертизы планируется подготовка документов для вступления в Адресную инвестиционную программу Тверской области.

3. По объекту «Строительство локальных очистных сооружений в пгт Суховерково Калининского района» подготовлена проектно-сметная документация для проверки и получения

положительного заключения ГАУ «Госэкспертиза Тверской области» (18 января 2023 года документация направлена в гос.экспертизу).

4. В населённом пункте ж/д ст. Кулицкая, проведено соответствующее обследование для строительства блочно-модульной газовой котельной для теплоснабжения шести многоквартирных домов и объектов социальной сферы.

5. Для уменьшения теплопотерь, возникающих из-за большой протяженности теплотрассы, и обеспечения качественного теплоснабжения многоквартирных домов и школы-интерната в населенном пункте Эммаусская Школа-интернат планируется построить энергоэффективную блочно-модульную газовую котельную.

Особое внимание уделяется подготовке жилищно-коммунального хозяйства к отопительному периоду.

В этих целях проведен комплекс мероприятий, результатом которого стало получение Паспорта готовности к отопительному периоду 2022-2023 годов (24.10.2022).

Кроме того, на территории района построены 6 контейнерных площадок под установку мусорных контейнеров

*(д. Лебедево Никулинского сельского поселения,
пер. Запрудный д. Лебедево Никулинского сельского поселения,
с. Каблуково Каблуковского сельского поселения,
д. Заборовье Каблуковского сельского поселения,
д. Романово Медновского сельского поселения,
д. Сухой Ручей Заволжского сельского поселения).*

В 2022 году Калининский район совместно с городскими и сельскими поселениями принял активное участие **в программе поддержки местных инициатив в Тверской области**. На территории района был реализован ряд проектов, общей стоимостью

более 7,5 миллионов рублей, из которых средства местного бюджета (*поселенческого*) составили почти 2 миллиона рублей.

В рамках данной программы проведено обустройство спортивных (*Кулицкое, Михайловское, Щербининское*) и детских площадок (*Кулицкое*).

В рамках реализации федерального проекта «Спорт - норма жизни» национального проекта «Демография» в Красногорском сельском поселении и на ж/д ст. Кулицкая проведено обустройство плоскостных спортивных сооружений (*ж/д. ст. Кулицкая - футбольное поле с искусственным травяным покрытием, Красногорское - площадка для ГТО*).

В рамках реализации регионального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения Российской Федерации» и национального проекта «Здравоохранение» произведено строительство объектов здравоохранения:

(ВОПы (врачебных амбулаторий):

- *Бурашевское сельское поселение, село Бурашево;*
- *Аввакумовское сельское поселение, деревня Аввакумово;*
- *Щербининское сельское поселение, ж/д ст. Чуприяновка;*
- *Черногубовское сельское поселение, деревня Батино.*

ФАПы (фельдшерско-акушерские пункты):

- *Славновское сельское поселение, поселок Восток;*
- *Красногорское сельское поселение, деревня Колталово;*
- *Михайловское сельское поселение, поселок Загородный).*

Одной из важных задач является регулирование **земельных отношений** на территории района.

В 2022 году в рамках муниципального земельного контроля совместно с Министерством имущественных и земельных

отношений Тверской области проведено 156 инспекционных визитов, по итогам которых направлены уведомления об устранении нарушений.

В сфере контроля также необходимо отметить активную работу административной комиссии, в результате деятельности которой все взысканные административные штрафы идут в бюджет поселений.

В 2022 году в административную комиссию поступило на рассмотрение 40 протоколов об административных правонарушениях, что на 60 % меньше, чем в 2021 году.

По результатам рассмотрения протоколов вынесено 32 Постановления о наложении административного наказания на сумму 75 000 рублей.

Кроме того, администрацией района осуществлялись полномочия по распоряжению земельными участками, государственная собственность на которые не разграничена.

По итогам 2022 года заключены соглашения о перераспределении в отношении 229 земельных участков общей площадью 6,0 гектаров, на сумму почти 30 млн. рублей, что аналогично показателю 2021 года.

Всего предоставлено в собственность граждан 484 земельных участка площадью 842 гектара, сумма фактически поступивших денежных средств составила около 60 млн. рублей.

Также следует отметить работу района по оформлению права аренды на земельные участки по заявлениям граждан и юридических лиц.

В 2022 году заключено 832 договора аренды земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена.

Всего в реестре числится около 6 тысяч действующих договоров аренды земельных участков.

Фактическое поступление арендной платы за 2022 год составило более 35 млн. рублей, что превысило показатель 2021 года на 14 миллионов.

Кроме того, в результате проведения претензионно-исковой работы, за 2022 год в суды подано 80 исковых заявлений о взыскании задолженности по арендной плате и пени в отношении ранее заключенных договоров аренды земельных участков на сумму 23,2 млн. руб.

Судами вынесено решений и судебных приказов о взыскании арендной платы и пени на сумму 19,4 млн. руб. Сумма взыскания уменьшена, в связи с применением срока исковой давности и уменьшения размера пени.

Также, с должниками ведется активная разъяснительная работа. Не допускались переоформление права аренды и выкуп земельных участков при наличии задолженности перед бюджетом.

Соответствующие мероприятия также планируются к проведению в 2023 году.

В отчетном году была продолжена работа по обеспечению многодетных семей района земельными участками.

За прошедший год получили участки 38 семей.

(Общая площадь участков 56 101,45 кв.м. на территории:

- *Аввакумовского с/п;*
- *Бурашевского с/п;*
- *Верхневолжского с/п;*
- *Медновского с/п;*
- *Щербининского с/п;*
- *Бурашевского с/п;*

- *Заволжского с/п;*
- *Михайловского с/п.)*

137 земельных участков сформировано для предоставления многодетным семьям в 2023 году.

Важным вопросом является борьба с борщевиком Сосновского.

В 2022 году проводились мероприятия по удалению борщевика Сосновского. Доля площадей земельных участков, на которых проведены мероприятия составляет 84,4% (333, 99 га) от выявленной зараженной площади.

Также, Администрацией района проведены мероприятия по комплексным кадастровым работам в Михайловское с/п., в районе пос. Металлистов, «СНТ Проект».

В рамках ежегодной инвентаризации муниципального имущества в 2022 году проведена выверка:

- квартир, предоставленных детям-сиротам;
- по договорам аренды муниципального имущества;
- договорам безвозмездного пользования.

Осуществлена работа по выявлению наличия технической документации в отношении объектов ЖКХ и образованных земельных участков под объектами, а также по актуализации рыночной стоимости объектов недвижимости.

Уважаемые депутаты и все присутствующие!

Вы ознакомились с основными итогами работы администрации района за 2022 год.

Впереди очередной год, в течение которого нам предстоит решать важные задачи, активно участвовать в реализации федеральных и региональных проектов, направленных на улучшение качества жизни.

Основа эффективной работы — это бюджет. Бюджет района на 2023 год сохранил свою социальную направленность.

Состояние и качество содержания дорог, являются важнейшими показателями оценки нашей работы. Администрации необходимо уделить особое внимание обеспечению реализации полномочий в части содержания улично-дорожной сети района, усилив контроль за работой подрядчиков и качеством уборки территории.

Кроме того, в текущем году планируется:

- завершить капитальные ремонты Медновской и Горютинской школ;
- осуществить строительство блочно-модульной котельной в пос. Металлистов;
- завершить проектирование очистных сооружений в д. Рязаново Верхневолжского сельского поселения и в пгт Суховерково;
- разработать проектно-сметную документацию для строительства блочно-модульной котельной в д. Савватьево Каблуковского сельского поселения;
- подготовить исходно-разрешительную документацию для проектирования блочно-модульных котельных в н.п. Эммаусская школа-интернат и ж/д ст. Кулицкая.

Впереди много важных и ответственных дел, планов, которые предстоит воплотить в жизнь. И только совместными усилиями администрации, депутатов Собрании депутатов Калининского района, жителей района – мы сумеем продолжить все начатые проекты и воплотить в жизнь самые смелые идеи для развития нашего муниципального образования.

В завершение разрешите поблагодарить всех за помощь и поддержку по всем вопросам и пожелать крепкого здоровья, успехов и благополучия!

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

Объем бюджетных ассигнований с учетом вносимых изменений 25.05.2023

Доходы – **1 736 576,2** тыс. рублей

Расходы - **1 962 417,8** тыс. рублей

Дефицит – **225 841,6** тыс. рублей